

bb. 65. szövetkezeti szakácsok országos versenye balatonbogláron

vid tr/il la

1968. július 18.

a szövosz és a balatonboglári általános fogyasztási és értékesítési szövetkezet csütörtökön délután rendezte meg balatonbogláron a hullám szálló éttermében a szövetkezeti szakácsok országos versenyt. az ország legjobb fmsz szakácsa dunaszekcsői halászlével, rábaközi ponty-paprikással, mátrai gulyással, kunsági birkapörkölttel, bojtár-avató peccenyével vonult a zsűri elé. a zsűri a legizletesebb ételnek mészáros ernő, a csornai fmsz zöldfa étterem vezető szakácsának rábaközi ponty-paprikását találta, s ezzel elnyerte a szövetkezeti szakácsok országos versenyének győztese címet, a vele járó 1 200 forintos pénzjutalommal együtt. a szakácsverseny készítményeit a magyar nótáest keretében szolgálták fel a vendégeknek./mti/

bb. 66. filmkoktél az ndk nagykövetségen

t fe/tr/il la

1968. július 18.

franz köhler, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja csütörtökön este filmkoktélon látta vendégül a magyar sajtó vezető képviselőit. a megjelentek filmösszeállítást láttak az ndk városairól, természeti szépségeiről és a nép életéről, munkájáról, szórakozásáról./mti/

- 40 -

- v é g e -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. július 19.

bb. 1. a jogászok világértekezletének állásfoglalásai a vietnami háborúról - dr. prandler árpád nyilatkozata a tanácskozásról

i bc/lk/zs/gy/la

1968. július 19.

grenobleban a napokban fejeződött be a jogászok világértekezlete vietnamért című konferencia. dr. prandler árpád, a magyar jogász szövetség titkára - aki dr. antalffy györgy egyetemi tanárral, a szegedi tudományegyetem jogi karának dékánjával együtt vett részt a szövetség képviselőitében a tanácskozáson - a konferencia munkájáról nyilatkozott az mti munkatársának:

- a grenoblei konferencián negyven országból mintegy 150-en vettek részt, köztük olyan kiemelkedő személyiségek, mint henri rolin, belga államminiszter és krisna menon, volt indiai hadügyminiszter. a konferencia központi kérdésként azt a jogi helyzetet elemezte, amelyet az egyesült államok vietnam népe ellen indított háborúja idézett elő. az egyik bizottság a nemzetközi jog tükrében foglalkozott az amerikai agresszióval, valamint a vietnami nép harcával, alapvető jogainak védelmével. egy másik bizottság témája a délvietnami nép önrendelkezési joga volt a nemzeti felszabadítási front programja alapján. további bizottságok vizsgálták a nemzetközi jog megsértésével alkalmazott háborus eszközök és módszerek kérdését, illetve az agresszív háboruban való részvétel visszautasításának jogi alapjait.

- a konferencia egyöntetű állásfoglalással nyilatkozatot, valamint felhívást fogadott el. megállapította: vietnam népének elvárhatalom joga van a nemzeti függetlenséghez, szuverenitáshoz, területi épségéhez, a vietnami nemzet évszázados és megoszthatatlan egységéhez. a vietnami háború támadó háború, blintett a vietnami nép függetlensége és léte ellen, egyszersmind egy neokolonialista típusú elnyomásra irányuló vállalkozás, s ennek következtében mind észak-, mind dél-vietnam a jogos önvédelem helyzetében van.

/folyt. köv./

- 1 -

bb. 1. / a jogászok.... 1. folyt./ gy

- az értekezlet üdvözölte a nemzeti felszabadítási front politikai programját, s annak lényeges pontjait. kinyilvánította: a nemzetközi jog tiszteletben tartására az egyetlen eszköz, ha az egész világ, elsősorban pedig az amerikai agresszorok elismerik a vietnami nép alapvető nemzeti jogait. semmiféle jogi alapja sincs annak az amerikai követelésnek, amely a vietnami demokratikus köztársaság bombázásának megszüntetését ahhoz a feltételhez köti, hogy a vdk viszonzossági intézkedéseket fogadatosítson. mivel észak-vietnam bombázása nyilvánvalóan jogellenes, semmi sem igazolhatja egy olyan követelés jogosságát, amely a bombázások megszüntetéséért ellenszolgáltatást kíván. a bombázások megszüntetése nem jelenthet engedelményt. minden engedménynek ugyanis az az előfeltétele, hogy az érdekeltek lemondjon valami olyanról, amihez joga van. észak-vietnam bombázása viszont jogtalan. megszüntetése csak elkésett beletnyugvást jelentene abba, hogy az egyesült államok alkalmazkodnak a nemzetközi jog szabályaihoz. a vietnami demokratikus köztársaságnak joga van arra, hogy ezt megkövetelje, s nem lehet tőle elvárni, hogy ennek fejében bármit is nyújtson a maga részéről.

- az értekezlet felhívásában a világ közvéleményéhez, s különösen az amerikaiakhoz fordult, hogy ítélje el az egyesült államoknak a nemzetközi jog megsértésével viselt támadó háborúját, s követelje az usa kormányától a vdk elleni bombázások, és egyéb háborús cselekmények, a dél-vietnam elleni támadó háború megszüntetését, a nemzeti önrendelkezés jogának elfogadását, amely hivatva van dél-vietnam politikai jövőjét, idegen beavatkozás nélkül rendezni. követelte továbbá a világkonferenciát, hogy az egyesült államok és szövetségesei valamennyi csapatukat vonják ki dél-vietnamból, ismerjék el a nemzeti felszabadítási frontot dél-vietnam népének hiteles képviselőjeként a felszabadulásért folytatott harcban, s ismerjék el a nemzeti, demokratikus és békeszerető erők szövetségének jelentőségét, mivel ez a szövetség olyan független politikai személyiségekből alakult, akik dél-vietnam városaiban tevékenységet fejtenek ki.

/folyt. köv./

f

- 2 -

bb. 1. / a jogászok.... 2. folyt./ gy

- a magyar küldöttség a plenáris ülésen kívül részt vett a bizottsági munkában is. felszólalásában delegációnk egyebek között foglalkozott azzal, hogy az egyesült államok vegyi eszközöket használ a háborúban. utaltunk arra, hogy az 1966-os ENSZ közgyűlés magyar kezdeményezésre fogadott el határozatot arra vonatkozóan, hogy be kell tartani az 1925. évi genfi ugynevezett protokoll szabályait, amelyek tudva-levően a gáz, a vegyi- és a bakteriológiai fegyverek használatának eltiltásáról szólnak. a bizottság határozatában - magyar javaslatra - az is tükröződik, hogy ezeknek az eszközöknek a használata vietnamban az előbb említett genfi protokoll megsértését jelenti. a bizottság azt is megállapította, hogy az amerikaiak által alkalmazott módszerek és tömegpusztító fegyverek a népiirtás büntetvényének fogalmát is kimerítik./mti/

bb. 2. magyar néprajzi kiállítás mexikóban

1 ot-gk/zs/gy/la

1968. július 19.

a budapesti néprajzi múzeum is „benevezett”, mexikóra, ahol a tervek szerint több ország részvételével nemzetközi néprajzi kiállítás nyílik az olimpiai játékok idején. a mexikói kiállítás magyar anyaga főként népviseleti, népművészeti tárgyakat és népi butorokat mutat be az olimpiai város közönségének./mti/

bb. 3. több valutabeváltóhely a balatonnál

vid-kz/mné/ká/gy/la

1968. július 19.

gyarapították a helyszíni valutabeváltóhelyek számát a balatonparton. az idén már a nagyobbforgalmu sátoztáborokban is önálló beváltóhelyek állnak a külföldiek rendelkezésére, a kisebb telepeken pedig az ibusz vándor-szolgálatát látja el ezt a feladatot. újabban néhány vendéglátóipari egységben és csárdában is megteremtették a helyszíni valutabeváltás lehetőségét./mti/

- 3 -

bb. 4. ösztöndíjas zeneszerzők

1 ol/hné/zs/gy/La

1968. július 19.

esztendőről-esztendőre számos tehetséges zeneszerzőt, zenetudóst részesít anyagi támogatásban a művészeti alap zenei szakosztálya. az idén például 13 főiskolát végzett komponista útját egyengeti és nyújt számukra havi 600 - 1 000 forintig terjedő ösztöndíjat, hogy idejüket az alkotó munkának szentelhessék. a zenei szakosztály a pályakezdők mellett gondot fordít az idősebbekre is. ebben az évben mintegy 150 címre folyósítanak nyugdíjsegélyt, amely havi pár száz forinttól 2 000, kivételes esetben 3 000 forintig terjed.

/mti/

bb. 5. elpusztult az ország egyik legöregebb fája

a vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. július 19.

a kőszeg-hegylépcsővel szembe - az asztmások mekkájában - elpusztult az ország egyik legöregebb fája. a művelődési otthon mellett állt a 700 évesnek tartott óriás szelidgesztenyefa, amelynek gyökérzete a gondos ápolás ellenére is elhalt.

kőszegen viszont, a királyvölgyben még az idén is termést hoz egy 700 évesnél öregebb szelidgesztenyefa. a rekorder faóriást évente igen sok kiránduló tekinti meg. a környéken egyébként - amely az ország egyik legnagyobb szelidgesztenyés tája - több 400-500 éves gesztenyefát tartanak számon. ezek a javakorbeli fák még jól teremnek, de a tsz-ek már telepítik a fiatal gesztenyéket is, amelyek termése néhány év múlva szép jövővelmet nyújt a hűvös éghajlatu országrész gazdaságainak. /mti/

bb. 7. félév alatt több mint 1 600 új lakás budapesten

1 hi/lk/zs/gy/La

1968. július 19.

a fővárosban az év első felében 951 bér-, 405 szövetkezeti és 76 öröklakást adott át a főber. ezenkívül társasházban és egyéb formában több mint 200 családi otthon készült el. ez 250 lakással több, mint a múlt év első felében. /mti/

25

- 4 -

bb. 6. gyorsmértleg az egyetemi felvételekről

1 fe/gk/zs/gy/La

1968. július 19.

az egyetemek és főiskolák nappali és levelező tagozatára az idén összesen 45 805-en kérték felvételüket. a betölthető helyek száma azonban mintegy 14 000 volt, tehát többszörös volt a túljelentkezés.

július első felében - az írásbelik után - országszerte lezajlottak a szóbeli felvételi vizsgák is. a vizsgabizottságok a pályázók írásbeli és szóbeli vizsgaeredménye alapján elkészítették javaslatukat, s ezeket a napokban már továbbították is az intézet, illetve a karok vezetőihez.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen a fiatalok felkészültsége az idén a tavalyinál jobbnak bizonyult. az átlagos pontszám 17,3 volt, de sokan kitűntek 20 pontos eredményükkel. a szeptemberben induló tanévre 1 220-an jelentkeztek, közülük azonban százan nem jelentek meg a vizsgákon. a kívánt pontszámot 609-en érték el, s közülük 420-an jutnak be az egyetem nappali tagozatára. a felvettek 35 százaléka fizikai dolgozók gyermeke. szép számban sikerült bejutniuk az egyetemre nőknek: arányuk 60 százalék.

az eötvös loránd tudományegyetem nappali tagozatára 3 309 fiatal kérte felvételét, a vizsgán azonban csak 2 169 jelent meg. a bölcsész, a jogi és a természettudományi karra - a tavalyi előfelvételiakkal együtt - 667 fiatalnak sikerült bejutnia, ugyanakkor 163 katonaköteles fiatal előfelvétellel biztosította helyét az egyetemen. az eltérő egyébként - a vizsgaeredmények tanúsága szerint - csak a magas pontszámot elért diákok nyerhettek felvételt: a bölcsészkaron például a minimális pontszám 19 volt, s csupán egy-két ponttal kevesebb a másik két karon.

a budapesti műszaki egyetemen is befejezték munkájukat a vizsgabizottságok, s az egyes karokon jövő hétre várható a fiatalok felvételéről szóló döntés. /mti/

25

..

- 5 -

bb. 8. közuti felüljáró épül alsóörs-csopak között

vid-kz/mné/ká/gy/la

1968. július 19.

a balaton északi partján húzódó 71-es számú utvonal korszerűsítése során alsóörs-csopak között 75 méter hosszú felüljáróval ivelik át a nagyforgalmu utat keresztező vasutvonalat. a hétmillió forintos beruházási költséget igénylő építkezés az év végére fejeződik be. a hiddal, illetve az egyidejűleg végrehajtott utkorrekcióval megszüntetik a rendkívül balesetveszélyes alsóörsi nagy kanyart./mti/

bb. 9. abc-áruházak a 18. kerületben

i hi/lk/zs/gy/la

1968. július 19.

a 18. kerületi martinovics téren abc-áruház létesítését tervezi a tanács. pestimrén a szélső utca és az eke utca sarkán hasonló egységet rendeznek be./mti/

bb. 11. anyag segédházfelügyelők - ,,házon kívül,,

i hi/tr/zs/gy/la

1968. július 19.

a lakóépületek tisztaságának a 7. kerületben éveken át akadálya volt, hogy a fegyelmileg elbocsátott segédházfelügyelők a szolgálati lakásban maradtak, s emiatt nem lehetett őket leváltani. a házkezelési szervek most szigorúbb rendszabályhoz nyultak: hét segédházfelügyelőt kitétek a szolgálati lakásból, s helyüket kötelességtudóbb személyzetrel töltötték be./mti/

- 6 -

bb. 10. terven felül ezer mázsa gyulai kolbász exportra

a vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. július 19.

a világhírű gyulai kolbászból 15 évvel ezelőtt csupán öt vagonnyit exportáltak, tavaly pedig már 33 országba 200 vagonnal szállítottak. az igények azonban tovább nőnek, s újabb országok jelentkeznek vevőként. az idei évre már 220 vagon export-kolbász gyártását tervezték, a gyár dolgozói azonban a kmp megalakulásának 50. évfordulójára, megtoldották a tervet újabb 10 vagonnal. a vállalást a tartós kánikula ellenére teljesítik. a gyár műszaki gárdája olyan klimatermet alakított ki, ahol a 40-45 fokos hőségben is jól füstölhetik, tárolhatják a kitűnő csemegét. a legforróbb napokban készült kolbász minősége teljesen megegyezik a más évszakokban gyártott termékekkel. most újabb klimaterem kialakításán dolgoznak, hogy a közkezdelt békéscsabai paprikás-szalámit is folyamatosan gyárthassák a hazai igények kielégítésére. a gyár technológiai fejlesztésére, korszerűsítésére és a belső átalakításokra az idén körülbelül 6,5 millió forintot költenek, így hamarosan még több kolbászt exportálhatnak gyuláról./mti/

- 7 -

bb 12. fiatal város régészeti emlékei

b vid-kz/mné-ju ká la

1968. július 19.

augusztus 20-án, az elnöki tanács által a közelmúltban várossá nyilvánított sárvár „városavató, ünnepségei keretében, kiállítás nyílik a restaurálás alatt álló nádasy vár tornyában, azokból a dokumentumokból, amelyeket a város múltjának kutatói tártak fel az elmúlt években.

a dokumentumok amellet szólnak, hogy ez a rába és a gyön-gyös mellett fekvő, jelenleg 13.000 lakosu város szombathellyel, illetve elődjével - savariával - egyidős római kori település, ennek leghitelesebb emlékeit az 1965-ös árvíz mosta ki a földből: római ut és temető került napvilágra, kiváltságlevelek, pecsétek és egyéb hivatalos dokumentumok szerint a településnek már a középkorban is városi rangja volt. csak a múlt század végén „minősítették vissza, községgé.

fénykorát a xvi.- xvii. században élte. nádasy tamás, a környék földesura kulturközponttá alakította. az általa épített nyomdában itt látott napvilágot 1541-ben az első magyar nyelvű könyv, sylvester jános új testamentuma. nádasy várában megfordultak a kor jeles hazai és külföldi humanistái, kulturpolitikusai, hosszabb időt töltött itt, s itt is halt meg tinódi lantos sebestyén.

nádasy ferenc országbíró, a vár későbbi ura, európaszer-te ismert műgyűjtő volt. többször végigjárta a kontinenst régi-ségekért, iparművészeti ritkaságokért. nagyértékű gyűjteményé-nek sajnos csak töredéke maradt fenn.

az újból a városok sorába lépett sárvár ezidőszert nagyságrendben vas megye második települése. az utóbbi 20 év-ben többet fejlődött, mint korábban évszázadnyi idő alatt. ez-időszert lakóinak már 50 százaléka az iparban dolgozik, s csak 17 százaléka a mezőgazdaságban. huszonkét ipari üzeme közül több külföldön is jó hírnevet szerzett termékeivel. /mti/

8,45/ju k- 105

10 2/2

-8-

bb 13. háromnegyedmillió forint értékű bodrogkereszturi diszkerámia exportra

vid-kz/mnéa-lm ká

1968. július 19.

ujabb tíz külföldi céggel - köztük nszk-beli, svájci, dán és holland vállalatokkal - alakított ki üzleti kapcsolatot a bodrogkereszturi kerámia vállalat. az új megrendeléseket főképpen a forma és díszítés szerint százféle választékban készített ugynevezett fonott áruk érdekelték. a tavasszal frankfurtban megrendezett kerámia kiállításon ismerkedtek meg ezekkel. az új kapcsolatok eredményeként a vállalat az év első felében a tavalyinál lényegesen több, együttesen csaknem háromnegyedmillió forint értékű diszkerámiát exportált. /mti/

bb 14. tízezer forintos árkedvezmény - ue-28-as traktorokna

i jf/j-lm la

1968. július 19.

az agrotársulatok az új gazdaságirányítási rendszerben lehetősége van arra, hogy a vásárlások könnyítése érdekében egyes mezőgazdasági berendezésekre, készülékekre időszakos árkedvezményt adjon. most ilyen intézkedésre került sor: a gyártó vállalattal egyetértésben július 1-től szeptember 30-ig a megrendelők 10 000 forintos árkedvezménnyel vásárolhatják az ue-28-as, négykerék meghajtású traktort. az előnyös vontató és terepjáró tulajdonságokkal rendelkező traktorra olyan időszak-ban adtak árengedményt, amikor a betakarításnál, illetve a ta-lajművelési munkáknál a legnagyobb szükség van rá. az ue-28-ast a legjobban bevált vontatók között tartják számon; a hazai mező-gazdaságban az miz 50-essel együtt ez a legnagyobb számban al-kalmazott típus.

a kedvezményes traktorvásárlás lehetőségével már az első napokban egész sor mezőgazdasági nagyüzem és vállalat élt. /mti/

bb 15. megszelídítették a marcalt

a vid-kz/tné-lm ká

1968. július 19.

rövidesen befejezték az utóbbi évtizedekben sok kárt oko-zó marcal folyó öt évvel ezelőtt megkezdett szabályozását. a 83 millió forintos költséggel végrehajtott komplex ár- és belviz-rendezés során 90 ezer köbméter földet mozgattak meg. huszonhat kilométer hosszú új gátrendszert építettek ki, további 20 kilo-méternyi gátat pedig megerősítettek. ennek eredményeként a folyó alsó szakasza a korábbi vízmennyiségnek öt szörösét tudja árveszély nélkül továbbítani. rendezték a betorkolló kisebb pa-takokat is, amelyek gyors olvadás és nagy esőzés idején ugyan-csak jelentős károkat okoztak. /mti/

8.46/lm k- 105

10 2/2

- 9 -

bb 16. háromnyelvű kiadvány szabolcs megyéről

vid-cs/tné szb ká

1968. július 19.

szabolcs-szatmár megye rendkívül gazdag emlékekben és természeti szépségekben. ezeket az értékeket azonban a megye lakossága is csak részben ismeri. mindenképp hasznosnak és érdekesnek ígérkezik tehát az a kiadvány, amely hamarosan napvilágot lát a megyei idegenforgalmi hivatal szerkesztésében. kerekén száz felvételt adnak közre benne a megye legértékesebb emlékeiről, tájairól, történelmi és irodalmi emlékeiről. a közelmúltban épült nagyobb létesítmények: a tiszalöki vízierőmű, a nyíregyházi konzervgyár, stb. fényképei ugyancsak helyet kapnak a kiadványban. a felvételekhez magyar, orosz és német nyelvű feliratot mellékelnek. a térképpel és helységregiszterrel ellátott nagyformátumu kiadvány a jövő év első felében jelenik meg. /mti/

--

bb 17. vizikarnevál szombathelyen a vit tiszteletére

vid-kz/tné szb ká

1968. július 19.

nagyszabású vizikarnevált rendeznek szombathelyen a város fiataljai július 27-én, a vit tiszteletére. fellép több népszerű tánczenekar, a csónakázó tavon és a strandfürdőn uszó, kaják, hajómodellező és horgászversenyt bonyolítanak le. lesz lovasbemutató, kerékpárverseny, s megrendezik a kispályás labdarúgó bajnokság városi döntőjét is. este kivilágított csónakokkal vonulnak fel a tavon, majd tűzijátékkal, tábortüzzel, az előző vit-ekről szóló élménybeszámolókkal, s vidám ballal zárják a nap gazdag programját. /mti/

--

bb 19. zsupszalmát készítenek borsodban

vid-cs/tné szb ká

1968. július 19.

borsod megye hegyvidéki tájain, többek között az edelényi, a szerencsi és a sátoraljujhelyi járásban mintegy másfélezer hold rozs termését úgy csépetik el, hogy zsupnak való szalmát nyerjenek. a rozskévéket különleges gondokkal kezelik: a cséplőgéppel csupán a kalászeit veretik le, hogy a szalma töretlen maradjon. a zsupszalmát a tsz-ek juhhodályok és más gazdasági épületek fedésére, jégvermek takarására használják de, szállítanak belőle az iparnak is, többek között a csőhúzó üzemeknek. /mti/

--

8.55/ju 4c 10<sup>20</sup>

-10-

10<sup>22</sup>

bb 18. szolgáltató és gyártó üzemek szolnok megye tsz-eiben

a vid-cs/tné-ju ká la

1968. július 19.

szolnok megye termelőszövetkezetei nagy iramban fejlesztik ipari jellegű, gyártó- és szolgáltató tevékenységüket. az elmúlt fél év alatti 49 melléküzemi és kiegészítő tevékenységre kaptak engedélyt, de azóta is számos kérelem érkezett az illetékes tanácsi osztályokra. a nagykőrösi szebb élet tsz a görgőseke üzemszerű gyártására kért engedélyt. a szükséges gépi berendezéseket, anyagokat máris megszerezte a gazdaság, s most megvizsgálják, hogy milyenek a melléküzemág gazdaságossági, műszaki és értékesítési feltételei. a mezőturi petőfi tsz a város régi gondján kíván enyhíteni: híradástechnikai készülékek és erősáramú háztartási gépek javítására rendezkedett be. a tsz-szolgáltatás a tv javításon kívül mosógépek, centrifugák és egyéb háztartási gépek javításával, karbantartásával foglalkozik. a mezőturi vörös október tsz kutató szolgáltatót vezet be. a kihalóban lévő, de sokszor igényelt mesterség, fel-támasztása, évente több mint negyedmillió forint bevételt hoz a gazdaságnak. a pusztapüspöki rákóczi tsz ez év őszén üzembe helyezi kosárfonó részlegét, amely a tiszta partján telepített fűztelep termését dolgozza majd fel. /mti/

--

bb 21. csatorna-hálózat a nyírségi homokbuckák között

vid-cs/tné-ju ká la

1968. július 19.

a szabolcs-szatmár megyei tsz-ek a vízügyi szakemberekkel közösen elkészítették az öntözéses gazdálkodás kiterjesztésének terveit, amelyek újabb 60 ezer hold területet érintenek. az új öntözési lehetőségek a kisköréi vízlépcső révén felduzzadó tiszta adja majd 30 közös gazdaság számára. a következő öt év alatt csatornahálózatot építenek a nyírségi homokbuckák közé, hogy a tiszta vizét eljuttassák ezekre az örökre „szomszéd” földekre. a csatornarendszer érinti nyíregyháza határát is. öntözőfürtőt alakítanak ki a tiszalöki járás három községének határában, valamint felső-szatmárban, komlódtótfalu körzetében. /mti/

--

9.00/ju 4c 10<sup>20</sup>

10<sup>22</sup>

-11-

bb 20. hagymabeporzás steril rovarokkal

a vid-cs/tné-lm ká

1968. július 19.

a dél-alföldi mezőgazdasági kísérleti intézet makói telepén sokirányú hagymanemesítési kísérletet folytatnak. kétszázötven hazai és külföldi fajta tulajdonságait hasonlítják össze. a kutatók arra törekednek, hogy a nemesítés révén a makói éghajlati és talajviszonyoknak legjobban megfelelő, bőtermő, amellet a peronoszpórának és egyéb növényi betegségeknek jól ellenálló fűzseket állítsanak elő. korábban a maghozó növények beporzása kézi erővel történt, ma azonban olyan kiterjedtek a kísérletek, hogy nem győznék a hosszadalmas és aprólékos munkát. erre a célra az intézetben mesterségesen tenyésztett legyeket használják fel. az egyenként 300-400 méter alapterületű izoláló szekrényekkel fedett virágzó hagyma-parcellákra ugynevezett steril legyeket engednek, ahogy a rovarok a virágzó növények között röpködnek, elvégzik a mesterséges beporzást. az idei kísérleteknél 30 000 legyet „dolgoztatnak„.

a nemesítők egyik legfontosabb feladatuknak tartják, hogy minél előbb olyan fajtát szelektáljanak ki, amely dughagyma helyett közvetlenül magról termesztendő. ezáltal ugyanis sokkal olcsóbbá tehetik a vöröshagyma termesztését, egyszerűsítik a vetést./mti/

..-

bb 22. hazaérkeztek moszkvából a matematikai diákolimpia magyar résztvevői

k vt/tm-lm bs

1968. július 19.

péntekre virradó éjjel moszkvából visszaérkezett budapestre a 10. nemzetközi matematikai diákolimpián részt vett magyar csapat. a nyolc tagú „válogatott„ együttes, akárcsak a korábbi években ezuttal is derekasan helytállt. hárman - babay lászló /fazekas gimnázium/, csirmaz lászló /1. istván gimnázium/, és pincz jános /fazekas gimnázium/ - első díjat nyertek. második díjat kapott kóczy lászló /fazekas gimnázium/ lempert lászló /radnóti gimnázium/ és szűcs andrás /fazekas gimnázium/; harmadik díjat mérő lászló /berzsényi gimnázium/ és mihaleczky györgy /piarista gimnázium/.

az olimpián összesen négy külön oklevelet is kiadtak a kiemelkedően szellemes, szép feladat-megoldásokért. ebből kettőt magyar fiatalok kaptak: babay lászló és csirmaz lászló./mti/

..-

10.00/szb #e 105

-12-

1022

bb 23. elmarad a brazil építőművészeti kiállítás

k sb/tm-ju bs

1968. július 19.

a kiállítási intézmények igazgatósága közli, hogy az építőművészek szövetségének székházában július 20-án délelőtt 11 órára meghirdetett „brazil építőművészeti kiállítás„ megnyitása technikai okok miatt elmarad./mti/

..-

bb 24. a lottó nyerőszámai

tm szb bs

1968 július 19.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint hévizen a szabadtéri színpadon megtartott lottósorsoláson a 29. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

33, 34, 84, 86, 88

/mti/

..-

bb 25. szakmai bemutató a hazai fésűsfonóban

t sb/lk-lm bs

1968. július 19.

a hazai fésűsfonó- és szövőgyár részletes vizsgálatok alapján értékelte a szovjetuniótól vásárolt és júniusban üzembe helyezett 12 nagyteljesítményű szövőgép egy havi munkáját, termelését. robák károly igazgató-főmérnök számolt be pénteken a gyapjúipar műszaki fejlesztésében érdekelt szakembereknek rendezett szakmai bemutatón az új gépek termelési tapasztalatairól, s megállapította, hogy az eddigi eredmény minden várakozást felülmutt.

a nagyteljesítményű mikrovetélős szovjet szövőgépek egyetlen technológiai kötöttsége az, hogy egy-egy gép a szokásosnál kevesebb színvariációju szövetet készít. ezt a hátrányt azonban nemcsak kiegyenlítik, hanem egyértelműen meghaladják a szovjet gépek termelésével járó előnyök. háromszor annyi szövetet termelnek, mégpedig lényegesen jobb minőségben, mint a korábbi gépek.

/folyt.köv./

11.00/Lm #e 112

- 13 -

bb 25. /szakmai bemutató ... 1. folyt./-lm

az öltönyök, kosztümök kiszabásánál rendkívül nagy problémát jelentő feszes szálhuzódás egyáltalában nem fordul elő, pedig a hagyományos gépeken gyártott szöveteknél meglehetősen gyakori. a szövönök, karbantartók munkája is jóval könnyebb, egyszerűbb, s a gépzei 15 százalékkal kisebb. a gazdasági számítások szerint a 12 szovjet szövőgép évente 400.000 négyzetméterrel több szövetet gyárt, mint a régi gépek. ez a többlet évente mintegy százezer öltönyt jelent. az új gépek tehát a gyapjuipar műszaki fejlesztésének fontos eszközei. beruházásuk is gazdaságos, mert felállításukhoz kevesebb helyre van szükség, s az új gépekre fordított befektetés alig három év alatt megtérül./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 15. sz. hír /megszelidítették a marcalt.../

1. bekezdésének 1. sorában a szöveg helyesen:

rövidesen befejezik

bb 26. apró antal hazaérkezett moszkvából

t sb/gk-lm bs

1968. július 19.

apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken hazaérkezett moszkvából, ahol a magyar delegáció élén részt vett a kgst végrehajtó bizottságnak 35. ülésén.

fogadására megjelent a ferihegyi reptéren kiss árpád, miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke. ott volt sz.sz. szatucsin, a szovjet nagykövetség tanácsosa./mti/

12.45/lm ke R<sup>40</sup>

- 14 -

13<sup>42</sup>

bb 27. befejezés előtt az aratás

i jf/lk-lm bs

1968. július 19.

országosan befejezés előtt áll az aratás; a hét végére a termésnek csaknem 90 százalékát learatták. a betakarított buza minősége jó, a nedvességtartalom 11-14 százalék, a hektoliter súly pedig 78-84 kiló között váltakozik. a rozs aratása 330 000 holdon befejeződött. a szokásosnál kisebb mennyiségű szalma betakarítása - a bálázás, a kazlazás - folyamatosan követi az aratást, ellenben továbbra is elmaradás mutatkozik a tarlóhántásnál és a nyári mélyszántásnál.

az aszályos időjárás rányomta bélyegét a növényi kultúrák fejlődésére, tény azonban, hogy az elmúlt napok országos esőzései - amelyek általában 30 milliméternyi csapadékot hoztak - lényeges javulást hoztak. a kukorica magassága július harmadik hetének végén nem érte el az előző évek átlagát, a jó táperőben levő talajokon azonban a csapadék nyomán a növény várhatóan erőteljes fejlődésnek indul. a cukorrépa fejlettségét a szakemberek az időszaknak megfelelőnek tartják és az esőzés javította a terméskilátásokat. a dohányt megviselte az aszály, olyannyira, hogy a korán kiültetett táblákon július közepén a törést megkezdtek. a napraforgó növényállománya általában jó, a tányér nagysága azonban a szokásosnál lényegesen kisebb. a gyenge szálastakarmány termés pótlására a gazdaságok az előző éviéknél nagyobb területen készültek fel másod-, és tarló-növények termesztésére. az esőzések után mindenhol nagy erővel láttak hozzá a vetéshez.

a hosszantartó szárazság a kertészeti termesztésre kedvezőtlenül hatott. zöldborsóból, zöldbabból, karfiolból, káposztából és uborkából nem kielégítő az ellátás. az árak a tavalyinál átlagosan 15-25 százalékkal magasabbak. az aszály miatt zavarok voltak a burgonya, a paradicsom, a paprika és a gyökérzöldségek felvásárlásában is, jobb ellátást tudtak azonban biztosítani a főzötök és a főzöhagyma esetében. a gyümölcseállítás kiegyenlített, cseresznye és a meggy termése jobb volt az előző évinél, ezért kedvezőbben alakult a fogyasztók és a feldolgozóipar ellátása. a kajszibarackból a felvásárlás nem érte el az előirányzott mennyiséget; a rózsabarack - bár megjelent a piacon - igen gyenge minőségű. az őszibarackot folyamatosan értékesítik. a zöldségekben és a gyümölcsökben jelentős felüdülést hozott az elmúlt napok esőzése./mti/

12.50/lm ke R<sup>40</sup>

- 15 -

13<sup>42</sup>

bb 29. időjárásjelentés

tm-ju bs

1968. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti július 19-én, pénteken  
13 órakor:

szeles, hűvös idő

az északnyugatról folyamaatosan áramló hűvös levegő spanyolország kivételével egész európát elárasztotta, jelentős lehűlés, záporosó, zivatarok kíséretében. kontinensünk egyik leghidegebb területe csütörtökön az alpok és az északkeleti kárpátok vidéke volt. itt a nappali hőmérséklet helyenként csak 14-16 fok között váltakozott. hazánkban csütörtökön a dunántúlon borult, a tiszántúlon erősen felhős volt az ég. az elmúlt 24 óra folyamán az országban mindenütt esett az eső, a keleti megyékben többfelé zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége több helyen meghalata a 20 millimétert, a bakony, vértés és a bükk hegység vonalában azonban átlagban 40-50 milliméter esett. sőt, a komárom megyei rédén 52, zircen 53, esztergomban 59 és jósvafőn 84 millimétert mértek. a hőmérséklet a nyugati határszélen egész napon át 14-16 fok volt, az ország középső részén 17-20, a tiszántúlon 20-23 fok közötti hőmérsékleti csúcserőtelmek alakultak ki. péntek hajnalban 11-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a dunántúlon már felszakadozott a felhőzet, és élénk, helyenként viharos erejű északnyugati szél fújt. keleten még többfelé esett az eső. 11 órakor a hőmérséklet 15-20 fok között váltakozott. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16.6 fok volt, 6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ennél alacsonyabb érték ebben az évszázadban ezen a napon még nem fordult elő. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete 16 foknál 12 órakor 17 fok volt.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány helyen még esővel. élénk, helyenként viharos erejű északnyugati, északi szél. hűvös marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20-25 fok között. a duna vízállása budapestnél ma reggel 228 centiméter. /mti/

--

13.10/3u ke 1341

13.12

-16-

bb 28. újra megszólalt a harangjáték nyíregyházán

a vid-kz/mné-ju ká bs

1968. július 19.

ötévi kényszerpihenő után ismét megszólalt a harangjáték nyíregyházán. a brémai harangjáték mintájára készült szerkezetet 41 évvel ezelőtt szerelték fel a műemlékké nyilvánított evangélikus templom homlokzatára. a második világháború végéig goppel tivadar órásmester javíttatta a város többi toronyórájával együtt. az idős órásmester halála után azonban nem volt kezelője a bonyolult szerkezetnek, a városi tanács kérésére leviczki lászló órásmester vállalkozott a harangjáték rendbehozására. az ő munkájának eredményeként szólalt meg ismét. jelzi a negyed és félórát, az egész órák előtt pedig megszólalt egy kis dallam, majd a szerkezet egyik kalapácsa, a huszmázsás nagyharangon, elüti az egész órák számát. /mti/

--

bb 30. két év és nyolchónapi szabadságvesztés lopásért

vid-kz/mné-ju ká bs

1968. július 19.

lopásért és csalásért két év és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte a nyíregyházi megyei bíróság fekete istván büntetett előéletű nagyállói lakost. fekete istván, aki hasonló okokból többször ült már börtönben, legutóbb a múlt év augusztusában szabadult, majdnem négyéves büntetéséből. néhány hónap múlva ismét lopott majd nemlétező terményt adott el, amiért a pénz előre felvette, de sem a terményt nem szállította, sem a pénzt nem fizette vissza.

az ítélet jogerős. /mti/

--

bb 33. rigába utazott a debreceni kodály-kórus

vid-kz/mné-ju ká bs

1968. július 19.

pénteken tizenkétnapos vendégszerelpekre rigába utazott a debreceni kodály-kórus. a hetventagú együttes a rigai dzintars kórus debreceni szereplését viszonzza, amelynek tagjai a bartók béla kórusfesztiválon aranydiplomát kaptak. a kodály-kórus négy rigai hangversenyén kívül más városokban is fellép. /mti/

13.02/Lm ke 1341

13.12

-17-

bb 31. százharminc millió köbméter a balaton vízvesztése - zavarok a tavi közlekedésben

b vid-kz/mné szb ká

1968. július 19.

a hőség, illetve a hosszantartó csapadékszegény időjárás következtében a vízkezelési szabályzatban megállapított minimális szintnél 22 centiméterrel alacsonyabba süllyedt a balaton vízszintje. számítások szerint a megengedett alsó határnál kérekén 130 millió köbméterrel kevesebb a magyar tenger vízkészlete. az apadás szempontjából július első tíz napja volt a legkritikusabb időszak. akkor nyolc centimétert apadt a vízszint, ami gyakorlatilag annyit jelent, hogy tíz nap alatt megközelítően 50 millió köbméternyi vizet emeltek ki az „égi szivattyuk,, a tóból.

a nagymérvű apadás néhány napja megszűnt. a borús napok minimális párolgását az időnkénti kisebb esőzések most már el-lensúlyozzák.

a hatalmas vízvesztés zavarokat idézett elő a tavi közlekedésben. főleg egyes mélymerüléssű vízijárművek kikötése okoz gondot. a szót tökesúlyos sétavitorlásai például napok óta képtelenek kikötni a fonyódi partoknál.

megnehezítette az alacsony vízállás a partfalak és a strandok építését. a vonyarcvashegyi kemping partjainál a strand készítésében részvevő vízügyi gépek ezidő szerint csak 300 méternyire tudják megközelíteni a munkahelyüket. lényegében hasonló a helyzet a keszthelyi helikon szálló strandjának építésénél is. a kotrógépnek külön csatornát kellett vágni a tófenék üledékrétegében, hogy tovább dolgozhasson.

a követ szállító uszályok még az északi partnál is csak félterheléssel közlekedhetnek. /mt1/

bb 32. „egyetemi tantárgy,,: borkostolás

vid-kz/mné szb ká

1968. július 19.

a balatoni nyári egyetem hallgatói pénteken a balaton történelmi borvidékeivel ismerkedtek. csopak, somló és badacsonyi szőlőkultúrájának múltjáról, jelenéről és jövőjéről hallgattak előadásokat. a „tantárgyat,, zamatos szemléltető eszközökkel - a vidék reprezentatív boraival - illusztrálták. a „tantárgyi borkostoló,, nagy sikert aratott. /mt1/

13.20/Lm ke 13<sup>50</sup>

-18-

13<sup>50</sup>

bb 34. súlyos közlekedési balesetek

1 fe/gk-lm zs

1968. július 19.

orosházán egy személyvonat elütötte dér lajosné 68 éves nyugdíjast, aki tiltott helyen tartózkodott a sínek mellett. az asszony sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt.

budapesten a 9. kerületben a szamuely utca és a bakáts utca kereszteződésében molnár józsef 26 éves gépkocsiveető, fatabányai lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik tehergépkocsival. erős józsef, a másik tehergépkocsi utasa a karambolnál életét veszítette, molnár józsef, továbbá molnár Antal 42 éves és prazsák János 28 éves kocsikisérő súlyosan megsérült.

a 14. kerületben a thököly ut és a mexikói ut kereszteződésében szegedi ferenc 39 éves sofőr, miskolci lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője, haag Zsolt 26 éves szakács súlyosan megsérült.

figyelmetlenül ment át az uttesten a szentendrei ut és a köles utca kereszteződésében dömök zsuzsanna 20 éves cecei lakos és egy hév-szerelvény elütötte. súlyos sérülést szenvedett.

nem adta meg az elsőbbséget a gyalogátkelőhelyen boros béla 29 éves villanyszerelő a schönherz zoltán utca és a budafoki ut kereszteződésében és motorkerékpárjával elütötte dirman mária 61 éves nyugdíjast, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a motorkerékpáros ellen eljárás indult. /mt1/

bb 35. halálos üzemi baleset

k fe/gk-lm zs

1968. július 19.

történt a kunfehértói állami bortároló építkezésén. rokolya balázs 18 éves kőműves, kiskunhalasi lakos hét méter magasból a földre zuhant, s olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt. /mt1/

15.25/Lm ke 13<sup>50</sup>

- 19 -

13<sup>50</sup>

bb 36. horgászás közben a vízbe esett és megfulladt

1 fe/gk-lm zs

1968. július 19.

Balogh György 15 éves ipari tanuló a szekszárd melletti Holt-szó ágban horgászás közben a vízbe esett, s a vízbe fulladt.

Aczél Jánosné 76 éves nyugdíjas, budapesti lakos a Dömsödi rév-átkelőhelynél séta közben megszédült, a dunába esett és életét veszítette. /mti/

--

bb 37. korábban nyit és zár vasárnaponként a nagyköruti csemege áruház

1 kf/kf-lm bs

1968. július 19.

A Lenin körút és a Rákóczi út sarkán levő csemege áruház vasárnap délutáni amúgy is mérsékelt forgalma az utóbbi időben a minimálisra csökkent. Ezért a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának engedélyével július 21-től vasárnaponként korábban nyit, ugyanakkor korábban is zár - 7 órától 15 óráig áll a vásárlók rendelkezésére - a nagy élelmiszeráruház. /mti/

--

bb. 39. megnyitott a debreceni nyári egyetem

a vid/kz/tné/m bs ká

1968. július 19.

Pénteken a Kossuth Lajos tudományegyetem aulájában, ezúttal immár 42. alkalommal megnyitották a debreceni nyári egyetemet. Az idén fogadták a legtöbb külföldi látogatót: 17 országból csaknem száznyolcvan vendég érkezett köztük egyetemi hallgatók, tanárok, fordítók, a magyar nyelvet ismerő és tanuló külföldiek. A debreceni nyári egyetemet az idén is azzal a céllal rendezték meg, hogy a résztvevők képet kapjanak a magyar nép életéről, kulturájáról, továbbá, hogy segítséget nyújtsanak azoknak, akik a világ különböző részein tanulják és tanítják a magyar nyelvet. Az ezzel kapcsolatos, neves szakemberek által tartott előadások mellett a nyári egyetem egyhónapos gazdag programja lehetőséget ad a külföldieknek arra is, hogy megismerkedjenek hazánkkal. Ellátogatnak a hortobágyra, a Balatonra, megtekinthetik a főváros nevezetességeit. /mti/

--

15.15/m

- 20 -

15.22

16.2

bb. 40. Lucernaliszt-gyár baranyában

a vid-cs/mné/ká/m bs

1968. július 19.

A villány-siklói állami gazdaságban - tízmillió forintos beruházással - modern lucernaliszt-gyárat építettek. Ez Baranya megye legnagyobb „Lucernamalma”: naponta másfél-két vagon takarmányliszt kerül ki az üzemből. Az automatizált gépsornak mindössze öt percnyi időre van szüksége ahhoz, hogy a friss lucernát megszáritsa, megőrölje és zsákba töltse. A berendezéseket vezérlőasztalról irányítják a technikusok, a gázolajfütésű kemence hőmérsékletét pedig előre beprogramozzák és fotocellás készülék ellenőrzi, illetve szabályozza a hőfokot. A gazdaság ezer holtra növeli a lucerna vetésterületét, és a termés zömét itt dolgozzák fel. Az új mezőgazdasági gyárban évente 250-300 vagonnyi lisztet állítanak elő, s emellett - a téli hónapokban - más termények szárítására is felhasználják. /mti/

--

bb.41. piacon a gyöngyösi csabagyöngye

vid-cs/mné/ká/m bs

1968. július 19.

A mátraaljai borvidéken - a szokottnál mintegy két héttel korábban - beérett a csabagyöngye. A közkedvelt csemege szőlőből pénteken megérkezett az első - félmázsányi - szállítmány a gyöngyösi mék felvásárló telepre, ahonnan a környék iparvidékeire irányították. Az idei csabagyöngye igen izletes, édes, de a szemek apróbbak a szokottnál. A hét derekán lehullott bőséges csapadék hatására azonban valószínűleg erőteljes hizásnak indulnak a mátraaljai szőlők is. A gyöngyösi szőlős-dombokról a következő héten már naponta szállítanak csemege szőlőt a kereskedelmi hálózatnak. /mti/

--

bb. 43. pártmunkás küldöttség utazott a Szovjetunióba.

j/zs/m bs

1968. július 19.

Bálint Józsefnek, az MSZMP központi bizottsága osztályvezetőjének vezetésével pártmunkás-küldöttség utazott a Szovjetunióba gazdaságpolitikai kérdések tanulmányozására. Az elutazásnál megjelent Óvári Miklós, a központi bizottság osztályvezetője. Jelen volt sz. sz. Szatucsin, a Szovjet nagykövetség tanácsosa. /mti/

--

15.25/m

- 21 -

15.22

16.2

bb. 47. megnyílt a szegedi ipari vásár és kiállítás

b vid-kz/tné/ká/m bs

1968. július 19.

pénteken megnyitotta kapuit a szegedi ipari vásár és kiállítás. dr. biczó györgy, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke megnyitó beszédében külön köszöntötte a vásár jugoszláv résztvevőit, továbbá szeged testvérvárosa - szabadka - megjelent képviselőit. hangsúlyozta, az idei vásár nemcsak bemutató, de üzletkötő fórum is. az ipar és kereskedelem szakemberei eszmecseréket folytathatnak, üzletkötéseket bonyolíthatnak le.

a megnyitó résztvevői megtekintették a 12 000 négyzetméteres területen elhelyezkedő pavilonokat, dél-magyarország iparának „kirakatát”, amelyben az ország más területei is a jugoszlávai vajdaság is bemutatja legkorszerűbb termékeit. a legnagyobb területet a környékre jellemző könnyű- és élelmiszeripar foglalja el. a szegedi konzervgyár, a paprikafeldolgozó és a szalámigyár paprikafűzésekkel, szalámi-koszorúkkal övezett közös pavilonban állította ki készítményeit. a paprikafeldolgozó ujondságai között ott van a „csipős halászlé-kocka”, és a tyuk-paprikás. a konzervgyár többek között gyümölcskocsonyákat, fagy-lakonzerveket mutat be.

a terület másik jellegzetes iparága - a textilipar - is sok új cikket vonultatott fel. a kender- és szövőipari vállalat termékei között szembetűnően sok a szintetikus műanyag-áru, köztük csomómentes perlon halászháló, és színes műanyagfóliából szövött női divatcikkek. a hőmezővásárhelyi divat-költőtárugyár egyebek között aranyszál-beszövésű szintetikus műanyag estélyi ruhákat, a szegedi ruhagyár színes női munkaruhákat, férfi divatöltönyöket mutat be.

külön látványossága a vásárnak és kiállításnak az orion gyár helyi színes tv adása. a kamaraszínházban a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa rendezett nagyszabású munkavédelmi bemutatót.

a szegedi ipari vásár július 28-án zárja kapuit./mti/

..

- 22 -

16.10/gy

16.17.2d

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 15. sz. hír / megszelídítették a marcalt / 1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

rövidesen befejezik az utóbbi évtizedekben...

/mti/

..

bb. 38. fock Jenő fogadta dr. Ludwig Weiss osztrák minisztert

t hbj/gg/11 bs

1968. július 19.

fock Jenő, a minisztertanács elnöke pénteken fogadta a magyarországon tartózkodó dr. Ludwig Weisst, az osztrák szövetségi közlekedésügyi és az államosított ipar miniszterét. ezt követően Kisházi Ödön, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke Cséteri Lajosnak, az elnöki tanács titkárnak jelenlétében fogadta a minisztert. dr. Ludwig Weisst látogatásaira elkísérte dr. Csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter, valamint dr. Kurt Enderl, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete.

dr. Ludwig Weiss felkereste hivatalában dr. Csanádi Györgyöt és kollégájával valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium vezetőivel megbeszéléseket folytatott./mti/

..

bb. 44. virág- és kerámia kiállítás gyulán

vid cs/tné/ká/11 bs

1968. július 19.

az alföld legszebben parkosított városában gyulán, az izlésfejlesztés és piackutatás elősegítésére pénteken nagyszabású virág- és kerámia kiállítást rendeztek. egyúttal szaktanácsadó szolgálatot is szerveztek a kiállításon, bemutatják: milyen lakásba, milyen kerámia, milyen virág és dísznövény illik. a vágott és gyökeres virágok kombinációjától a fatörzsbe, műanyag- és kerámiatálcba ültetett díszítő növényekig kerekben száz változattal ismerkedhetnek meg a látogatók./mti/

15472d

..

- 23 -

bb. 49. meghalt csók ferenc,

i tf/hné/m bs

1968. július 19.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. 72. esztendő volt, fáradhatatlan harcosként dolgozott a párt és a munkásosztály ügyéért. hánmvait 24-én 11 órakor helyezik el a farkasréti temetőben. /mti/

bb. 50. unesco-konferencia pénteki programja

t ms/gk/zs/m bs

1968. július 19.

az unesco-konferencia pénteken a magyar tudományos akadémián folytatta tanácskozását a művelődési központok fejlesztéséről. ezt követően két fővárosi művelődési központba látogattak. előbb a 9. kerületi józsef attila uttörőházat keresték fel, ahol többek között gyermekrajz-kiállítást néztek meg, majd a pesterzsébeti vasas művelődési házban tanulmányozták a zene- és balett-tanfolyamok munkáját, megtekintették a magyar bábművészet történetéről szóló kiállítást és az „astrá” bábgyűjtés előadását. /mti/

bb. 51. finnországba utazik a hevesi dinnye

a vid-cs/tné/ká/m bs

1968. július 19.

heves megye dinnyelítettvényeiről megkezdődött az export. a káli vasutállomásról pénteken elindították az első vagon görögdinnye szállítmányt finnországba. a héten további dinnyés-vonatokat indítanak a német szövetségi köztársaságba és a skandináv országokba. a hevesi tájak dinnyetermését az idén sajátosan formálta az időjárás: a szárazság következtében a dinnyék kisebb méretűek a szokottnál, de többnyire csak 150-300 dekagrammosak. de ez a méret megfelel a külföldi vásárlók igényeinek. a teremtő gazdaságok 500 vagon görögdinnye külföldi értékesítésére kötöttek eddig megállapodást. a tervek szerint a hét végétől naponta már két-három vagon hevesi dinnyét exportálnak és ugyanennyi kerül majd a hazai piacokra is. /mti/

16.20/m

16.24. zsl

- 24 -

bb. 42. ötven nap alatt 12 jégverés sujtotta baranyát

a vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. július 19.

az idei nyáron ötven nap alatt 12 jégverés sujtotta baranya megye mezőgazdasági üzemeit. a mecsek vidéke egyébként is az ország legjegesebb körzete közé tartozik, ilyen gyakori jégverésre azonban még nem volt példa. idén csaknem 90 termelőszövetkezetet, illetve állami gazdaságot érintett a jégkár. az utóbbi napokban érkezett régvárt esők örömet is elrontották a jégverések, amelyek baranya két legértékesebb borvidékén pusztítottak: a mecsek déli lejtőin és a villány-siklói dombvonulaton. tíz termelőüzem ültetvényeit pásztaáta végig a legutóbbi jégcsapás, köztük a borairól híres villány-siklói állami gazdaságot, a szőlészeti és borászati kutatóintézet pécsi telepét, a kisharsányi rákóczi és a siklói magyar-bolgár testvériség tsz nagyüzemi szőlőseit. az állami biztosító szakértői eddig 15 millió forint értékű jégkárt állapítottak meg. a kárösszeg azonban - a kapásnövényeket és a szőlőt ért veszteségek hozzászámításával - előreláthatóan 20-25 millió forintba emelkedik. /mti/

bb. 45. napsugár, bárosnypir és arancsillag

a vid-cs/mné/ká/gy/bs

1968. július 19.

csongrád megye duna-tisza közti homokvidékén, a tucatnyi község határát felölelő szatymazi őszibaracktermő tájkörzetben már „lefutottak”, a korai fajták, most a középerésűeket szedik. ezek között is a legizletesebb a napsugár, valamint az e tájra nemesített két kiváló minőségű hibrid őszibarack: a sárgás-piros arancsillag és a bordópirosra érő bárosnypir. a külföldi fajták közül a legismertebb a mery-gold. míg a korábbi években a középerésű fajtákból nagy hiány volt, s az egész termés 10 százalékát sem tették ki, a jelenlegi arányuk eléri a 25 százalékot. a változás legfőbb oka, hogy egymás után fordulnak termőre a fiatal nagyüzemi telepítések.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja az idén már 230 vagon őszibarackot szállított budapestre, valamint borsod, nógrád, hajdu, győr, fejér és baranya megyébe. ezenkívül a szatymaz környéki termelőszövetkezetek, a közvetítő kereskedelmi szervek kikapcsolásával, több mint 200 vagon illatos gyümölcsöt értékesítettek, főleg a balatonmenti üdülőhelyeken és a fővárosi árusítóhelyeiken. /mti/

16.25/11

16.27. zsl

- 25 -

bb. 52. javuló munkakörülmények, kevesebb baleset.

vid- cs/tné/ká/m bs

1968. július 19.

kecskeméten, a szakszervezetek megyei székházában pénteken munkavédelmi ankétot tartottak a mezőgazdasági üzemek szakszervezeti vezetői. megállapították, hogy a több irányú fokozott ellenőrzés és a szükség szerinti felelősségre-vonás nyomán javultak a munkakörülmények, csökkent a balesetek száma a bács megyei mezőgazdasági üzemekben, az állami gazdaságokban ezer munkanappal kevesebbet töltötték baleseti-szabadságon, mint a múlt év azonos időszakában. a munkavédelmi bizottság tagjai rendszeresen járják a mezőgazdasági üzemeket, s mindenütt ellenőrzik a balesetvédelmi felkészültséget. a bács megyei mezőgazdasági gépjavító állomáson az idén 3,2 millió forintot költöttek a munkakörülmények javítására. /mti/

-.-

bb. 53. megkezdődött a paradicsom feldolgozása

a vid-cs/mné/ká/m bs

1968. július 19.

a kecskeméti konzervgyárban, ahol az idén 7000 vagon kertészeti termék feldolgozását tervezték, a hosszú aszály miatt akadozik a nyersanyagellátás: a júliusban szokásos napi zöldség- és gyümölcsadagnak csak a fele - 15-20 vagon - „fut be”, a gyárba. a legutóbbi esők után azonban gyorsan növekvő árufelhozattal számolnak a gyár szakemberei.

a konzervgyárban pénteken megkezdődött az év egyik legnagyobb munkája, a paradicsom-feldolgozás. az első tételben 15 vagonnyi termés került a korszerűen felszerelt paradicsom üzembe, ahol sűrítmény, hámozott paradicsom és ivólé készül belőle. a fő idényben naponta 100-110 vagon paradicsomot dolgoznak majd fel. eredetileg úgy számították, hogy 5500 vagon paradicsomból készítenek konzervet, a legutóbbi termésbecslések szerint azonban csak 3500 vagonnyi várható a mezőgazdasági üzemekből.

a gyümölcsfeldolgozó üzemszében megkezdődött a körtebefőzés és a különböző gyümölcs pulpok készítése. kajsziából eddig 130 vagonnal dolgoztak fel, őszibarackból öt vagonnyit raktak üvegekbe. /mti/

-.-

1 kónyszer

- 26 -

16.40/11

16.41.22

bb. 56. bányásztanácskozások az első félév eredményeiről és a további feladatokról

ö vid kz/tné/ká/11 bs

1968. július 19.

két nagy szénbánya vállalat - a mecseki és a tatabányai szénbányák - rendezett termelési tanácskozásokat pénteken. a mecseki szénbányák pécsi tanácskozásán a műszaki, gazdasági és mozgalmi vezetők elemezték az első félév eredményeit, tapasztalatait és a következő hónapok feladatait, mint rámutattak, a piackutatók eredményes munkát végeztek. ennek tulajdonítható, hogy bár az 1968-ra tervezett 4 150 000 tonnás termelési programot menet közben 150 000 tonnával megemelték, több érdeklődött el is kellett utasítaniok. a lehetőségek kihasználása azonban nem minden tekintetben sikerült. az év első felében ugyan a tervezettnél 43 000 tonnával több szenet szállítottak a fogyasztóknak, de e teljesítménynek volt egy alapos „szépséghibája”, is. a többlet főleg alacsony értékű szénből adódott, s ezért a bevételek nem emelkedtek a kívánt mértékben. a harmadik negyedév eddigi részében a minőségi gondokat mennyiségiel tetézték: rövid idő alatt 20 000 tonna adósság gyűlt össze, amit sürgősen pótolni kell, ha meg akarják tartani vevőiket. ennek figyelembevételével harmadik negyedévre szóló operatív terv készítését határozták el. a mind mennyiségi, mind minőségi vonatkozásában konkrét intézkedéseket tartalmazó operatív tervet a közeli napokban sorra kerülő üzemi-műszaki, majd termelési tanácskozásokon ismertetik a vállalat 18 000 dolgozójával. előírásai szerint fozkazzák a feltárási munkák ütemét, gyorsítják a fejtések előrehaladását sebességét, szigorúban ellenőrzik a minőségi előírások megtartását.

a tatabányai szénbányák üzeleiben is pénteken rendezték a termelési tanácskozásokat. a tanácskozások újdonsága volt, hogy ezuttal ebben az esztendőben immár másodszor tüntették ki és jutalmazták meg a kiválóan dolgozó bányászokat. korábban a vállalatok évente egyszer adtak csak kiváló dolgozó oklevelet és jelvényt. erre rendszerint az év elején, az elmúlt esztendő eredményei alapján került sor. a tatabányai bányászok évközi jutalmazását az első félév kiemelkedő eredményei tették lehetővé. ebben a szénmedencében sikerrel jártak a minőségjavítására irányuló törekvések. a tervezettnél magasabb fűtőértékű szén kitermelése, illetve szállítása révén a vállalat tonnánként 18, illetve 20 forint többletbevételhez jutott. az így képződött terven felüli nyereséget még tovább növelte, hogy a jól szervezett munka eredményeként az önköltség is alatta maradt az előirányzatnak. a nagyobb önállóság lehetőségeivel élve, ilyen körülmények között döntött úgy a szakszervezettel egyetértésben a vállalat, hogy másodszor is megjutalmazza dolgozóit. együttesen 550 bányász, illetve ipari szakmunkás kapott kiváló dolgozó oklevelet és jelvényt és kétheti keresetének megfelelő összegű jutalmat. /mti/

-.-

16.50/11

16.54.22

17.2.2

- 27 -



bb. 55. hőmérsékleti mini-rekord - bőségesen kapott csapadékot az ország

1 tz/hné/11 bs

1968. július 19.

ez a hét csütörtökön dr. rajkai ödön meteorológus szerint újabb rekordot hozott: a budapesti napi középhőmérséklet mindössze 16,6 fok volt, amire július 18-én ebben az évszázadban még nem volt példa, eddig ezt a rekordot az 1913. év tartotta, de csak 17,6 fokkal. az abszolút rekord, amelyet a múlt század utolsó éveiben mértek, 16,4 fok volt.

egyébként a csütörtöki nap emlékezetes marad a csapadék szempontjából is, különösen a szombathely - székesfehérvár-nyiregyháza vonaltól északra voltak nagy esők. esztengomban például 59, sőt jósvafőn 84 millimétert mértek, de ezen a területen még az átlag is 30-40 milliméter körül alakult ki. a fővárosra is bőven ontotta az „áldást”, a csütörtöki felhőszakadás, délebbre már nem volt ennyire gazdag a csapadék, de ott is akadtak jelentős mennyiségek, például barcsról, siklósról és bajáról 14, makóról 21, a tolna megyei lengyelről pedig 23 millimétert jelentettek.

a hőmérséklet csúcserőkei csütörtökön csaknem 10 fokkal maradtak az évszaknak megfelelő átlag alatt. budapesnten ez a különbség teljes 12 fok volt. csupán a körösöktől délre fekvő területeken emelkedett a higanyszál 20-23 fokra.

pénteken azután nyugat felől megkezdődött a felhőzet felszakadozása. így a dunántúlon már csak egy-két helyen fordult elő futó zápor, keleten, főleg a tiszántúlon viszont még csaknem egységes felhőréteg borította az eget és sokfelé volt eső.

erős volt országsszerte az északi-északnyugati szél. az egyes széllokések sebessége - különösen a dunántúlon és az északkeleti országrészekén - helyenkint elérte az óránkénti 70 kilométert is.

a hőmérséklet emelkedett valamennyit: a maximumok 17 és 22 fok között alakultak ki.

a továbbiakban az esős zóna előreláthatólag lassan eltolódik kelet felé és nyugatról fokozatosan szárazabb, naposabb, valamivel melegebb, de még mindig hűvös levegő beáramlására számíthatunk./mti/

.-

- 28 -

17.55/11

17.02.11

17.52

bb. 46. ünnep szegeden - szombaton kezdődnek a szabadtéri játékok

b vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. július 19.

a hét végén már ünnepi volt a hangulat szegeden. zászlódiszbe öltözött a kárász utca. befejeződött a dugonics tér és az aradi vértanúk tere átrendezése, a parkokban a pihenőpadok százait helyezték el. éjszaka diszkivilágításban pompáznak a szobrok és a tereken nyíló virágok. a belvárosban új személygépkocsi parkoló helyet építettek. a vendéglátóipar szabadtéri csárdákkal bővítette hálózatát. a szabadtéri játékok színhelyén külön pavilionsort emeltek. a város minden vonatkozásban alaposan felkészült az 1968. évi ünnepi hetekre érkező vendégek fogadására.

szombaton este a dóm téren, a hagyományoknak megfelelően felhangzik a fanfárok hangján a „szeged híros város”, kezdetű népdal bevezető dallamsora. a szegedi szabadtéri játékok 1959-ben történt felújítása óta immár 10. alkalommal jelzik ily módon az ország legnagyobb nyári kulturális eseménysorozatának kezdetét.

az idei nyitódarab, a korábbi évekhez hasonlóan, erkel bánk bánja lesz. a következő napon - vasárnap - csajkovszkij hatyuk tava című balettjével nagyhirű vendégegyüttes, a rigai állami akadémiai opera és balettszínház 100 tagú csoportja mutatkozik be. júliusban e két darab váltakozva lesz programon. augusztusban kacsóh pongrác jános vitéze, verdi aida és a magyar állami népi együttes rapszódia című műsorának bemutatója szerepel a műsoron. augusztus 20-ig együttesen 17 előadást tartanak a dóm téren, hazánk egyik legnagyobb, hatezer személyes szabadtéri színházában. a program iránti nagy érdeklődést mutatja, hogy már elővételben 72 ezer jegyet vásároltak meg az előadásokra.

az ünnepi hetek időszakában a szabadtéri játékok előadásain kívül mintegy száz más kulturális, sport és egyéb szórakoztató rendezvény várja szeged vendégeit. a folklór kedvelői bizonyára örömmel fogadják, hogy az idén ismét megrendezik - augusztus 1-én, 2-án és 3-án - a szakszervezeti együttesek országos néptánc fesztiválját.

/folyt. köv./

17.00/11

17.08.11

17.31.2

- 29 -

bb. 46. /Ünnep szegeden.... 1. folyt./ gy

műsoraikat az ujszegedi Liget szabadtéri színpadán mutatják be. a tervek szerint hat hazai együttes mellett ndk-beli, jugoszláviai, szovjet és román szakszervezeti táncegyüttesek is fellépnek. az idei ünnepi hetek alkalmából először rendezik meg a néprajzi filmszemlét. ennek keretében - augusztus 1-3 között - tucatnyi hivatásos és amatőr filmes alkotását vetítik le. a jövőben minden második évben megtartják a néprajzi filmek szegedi fesztiválját.

augusztus 4-én nyitják meg a 9. szegedi nyári tárlatot. száztizenhat művész 250 alkotását mutatják be. ez évben is megrendezik az őszibarack-, bor és virágkiállításokat, továbbá az iparművészeti, fotó és más jellegű bemutatókat. a fogadalmi templom több mint tízezer sipos világhírű orgonáját a tervek szerint július 23-án, augusztus 7-én és 15-én szólaltatják meg nyilvános hangversenyeken. az ünnepi hetek időszakában lesz a szegedi nyári egyetem, a nemzetközi eszperantó szeminárium, a 2. szegedi ifjúsági napok rendezvénysorozata, a szegedi fiatalok karneválja és több más országos, illetve nemzetközi sportverseny. több könnyűzenei hangversennyel dívatbemutatókkal, térszínházzal színesítik a programot. jó pihenést, kellemes szórakozást ígérnek a tiszaparti strandok, a gyógyhatású termálvizsel tölthető uszómedencék, a halászcsermák, a horgásztanyák.

a szegedi ünnepi hetek rendezvényeire az idén legalább 400 ezer hazai és külföldi vendéget várnak a tiszaparti városba./mti/

bb. 54. elutazott hazánkból a szovjet erdészeti küldöttség

t jf/tr/gy/bs

1968. július 19.

pénteken elutazott hazánkból a szovjet erdészeti küldöttség, amelyet v.j. rubcov, a szovjetunió minisztertanácsa állami erdészeti bizottságának elnöke vezetett. a vendégek bucsuztatásánál a ferihegyi repülőtéren megjelent földes lászló mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszterhelyettes, valamint a minisztérium és a szovjet nagykövetség több vezető munkatársa.

a szovjet küldöttséget tíznapos magyarországi látogatása során fogadta dr. timár mátyás a minisztertanács elnökhelyettese és dr. dímény imre mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter. a vendégek tanulmányozták a magyar erdőgazdaságok és a faipari üzemek munkáját és szervezeti felépítését./mti/

17.05/11

- 30 -

17.05/11

17.05/11

bb. 57. erőszakoskodásért három évi börtön

vid-kz/tné/ka /m bs

1968. július 19.

soltész andrás, 21 éves miskolci segédmunkás tavaly szabadult a börtönből, de ez év áprilisában már újabb súlyos bűncselekményt követett el. az esti órákban miskolcon a népkert környékén egy magányos asszony után szegődött. az egyik sötétebb utcarészen a mit sem sejtő asszonyra támadt. mellének szegelte nyitott zsebcsészét, a földre teperte, s erőszakoskodni akart vele. a z asszony kétségbeesetten védekezett. a segítségére siető környékeliek láttán soltész elfutott, de személyi igazolványa, amely a dulakodása közben kiesett a zsebéből, ottmaradt. még ezután sem ment haza, be-mászott a közeli kórház kerítésén. a nővérőrnönből, a nyitott ablakon át pénzt és pulóverekeket lopott el.

a miskolci járásbíróság soltész andrást erőszakos nemi közöszülés kísérletéért, valamint lopásért három évi börtönre ítélte, s a közügyek gyakorlásától 5 évi időtartamra eltiltotta./mti/

--

bb. 58. két és félelvi szabadságvesztés közveszélyes munkakerülésért

vid-kz/tné/ká/m bs

1968. július 19.

sziklai ferenc 21 éves rovtomultu tatabányai lakost legutóbb közveszélyes munkakerülés miatt ítelték el, de szabadulása után is csak rendőrségi felszólításra vállalt munkát. néhány nap után azonban új állását is otthagyta. családja nem fogadta vissza, barátai - a galéri tagjai - tartották el az egyébként munkaképes, egészséges sziklai ferencet. ők gondoskodtak a szállásáról is. nem sokkal szabadulása után, lopott kulccsal, behatolt egy tatabányai üzletbe, s onnan 800 forintot eltulajdonított. a lopásért és visszaeső közveszélyes munkakerülésért az esztergomi megyei bíróság jogerősen két és félelvi szabadságvesztésre ítélte, és két évre kitiltotta tatabánya területéről. egyik társát - kozma henriket -, aki bűnsegéd volt a lopásnál, 6 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítelték./mti/

- 31 -

17.07/11

17.07/11

17.07/11



bb. 48. hatszáz dalos találkozója veszprémben - sajtótájékoztató a nemzetközi éneklő hét programjáról

t ol/lk/zs/il bs

1968. július 19.

augusztus 5-12 között nagyszabású nemzetközi dalos találkozót rendeznek veszprémben. az eseményről Kovács János, a városi tanács vb elnökhelyettese pénteken a muosz székházában tájékoztatta a sajtó képviselőit.

elmondotta többek között, hogy a fesztiválon mintegy 60 dalos részt vesz: franciák Lille-ből, belgák gentből és lokerenből, németek hannoverből és nagy számú egyéni résztvevő az ndk-ból csehszlovákok prágából, észtek tallinnból, lengyelek krakkóból, románok ploestiből. a magyar énekkari mozgalmat veszprém városnak az arezzoi kórusverseny első díjaival büszkélkedő vegyes karán kívül a váci vox humana, a vasas művészegyüttes énekkara, és a pécsi nevelők háza kamarakórusa képviseli. a résztvevők az első közös éneklésen mutatkoznak be egymásnak, rövid nemzeti énekszámokkal európai dalcsokrot nyújtanak át a hallgatóságnak. a délelőtti és esti kollektív műsor programjában magyar zeneművek és népdalok is szerepelnek. a programból kiemelkedik a nagyszabású musica hungarica-est, műsorán Bartók divertimento-jával Kodály felszállott a páva című művével és Sugár: hősi énekével.

esténként két-három énekkar ad önálló hangversenyt. ezenkívül tihanyban az országos filharmónia orgonastóján fellép a lillei és a hannoveri kórus, Keszthelyen, a Festetics-kastély zenetermében pedig nemzeti műsort mutat be a tallinni női kar és a román kamarakórus./mti/

bb. 59. gorka Livia kiállítása szegeden

vid kz/tné/ká/il bs

1968. július 19.

a képcsarnok vállalat szegedi kárász utcai bemutató-termében pénteken Szeles Zoltán művészettörténész megnyitotta Gorka Livia munkácsy-díjas keramikus-művész tárlatát. a szegedi ünnepi hetek első képzőművészeti kiállításán Gorka Livia 117 alkotását láthatják az érdeklődők. a bemutatott tárgyak többsége nagyméretű figurális kompozíció./mti/

- 32 -

17.30/gy

17.30/gy

18.00/gy

bb. 60. szolidaritási nagygyűlés az országos gumipari vállalatnál

t tf/gk/zs/gy/la

1968. július 19.

a genfi egyezmények aláírásának 14. évfordulója alkalmából az mszmp budapesti bizottsága, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a hazafias népfront budapesti bizottsága péntek délután szolidaritási nagygyűlést rendezett az országos gumipari vállalatnál. részt vett a gyűlésen és az elnökségben foglalt helyet Dinh Ba Thi, a dnff budapesti állandó képviselőjének vezetője, ott volt Hoang Quoc Viet, a vietnami szakszervezeti szövetség elnöke és Nguyen Van Sinh, a délvietnami felszabadítási szakszervezeti szövetség elnökségi tagja is.

Harmati Sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd Venécz János, az mszmp budapesti bizottságának titkára mondott beszédet. egyebek között hangsúlyozta, hogy a 14 évvel ezelőtt aláírt genfi egyezmények következetes végrehajtása biztosíthatná volna az indo-kínai térség problémáinak megoldását és a vietnami béke megteremtését. az egyezmény aláírói és az egyesült államok nyilatkozatban ünneplően kijelentette, hogy a politikai kérdéseket a függetlenség, a területi sérthetatlenség, az alapvető szabadságjogok elveinek tiszteletben tartásával kell rendezni. azt is leszögezték, hogy sem fenyegetéssel, sem erőszak alkalmazásával nem fogják megzavarni az egyezmény végrehajtását; továbbá: tartózkodnak Vietnammal agresszív politikai célokra felhasználásától. nem így történt. az amerikai egyesült államok, semmibe véve a nemzetközi jog előírásait, a genfi egyezményt, barbár hadjáratot indított a sokat szenvedett vietnami nép ellen. ezzel lepleződött az imperializmus igazi arculata. nyilvánvalóvá vált, hogy az imperialisták számára a függetlenség nem más, mint a függetlenség az emberiség törvényeitől. a vietnamban történetek kitorolhatatlan szegénybéllyeggel jelölik meg az amerikai vezető köröket.

beszéde további részében Venécz János rámutatott: - minden agresszió törvénytelen. elkövetőjének nincs joga ahhoz, hogy az agresszió megszüntetését bármiféle feltételhez kösse. a háborút északon és délen egyaránt az egyesült államok kezdte, neki is kell azt megszüntetnie.

/folyt. köv./

17.30/11

17.30/11

18.00/11

- 33 -

bb. 60. / szolidaritási nagygyűlés.... 1. folyt./ gy

vietnam népe, hazáját védelmezve, az egész emberiség iránti internacionalista kötelességét teljesíti. a vietnami hazafiak igaz ügyét magáénak vallja a békéért, a demokráciáért, a szocializmusért küzdők sokszáz milliós tábora.

- mi, magyarok, a világ haladó közvéleményével együtt, nyomatékosan követeljük az agresszió azonnal megszüntetését, a genfi egyezmények betartását. ez kifejezésre jut kormányunknak az országgyűlés legutóbbi ülésén kinyilvánított állásfoglalásában is. meggyőződésünk, hogy vietnam népe, ha nehéz harcok és hosszú küzdelmek árán is, eljut a végső győzelemhez. hisszük ezt azért is, mert harcát a világ jobbik fele, sokszáz millió békeszerető ember egyöntetűen támogatja - fejezte be beszédét a budapesti pártbizottság titkára.

ezután hoang-luong, a vdk budapesti nagykövete mondott beszédet. utalt arra, hogy a genfi egyezmények aláírásának 14. évfordulója alkalmából kiadott memorandumában a vdk külügyminisztériuma a többi között hangsúlyozza: ha az egyesült államok továbbra is makacsul ragaszkodik vietnam elleni agressziójához, még az eddigieknél is súlyosabb vereséget fog szenvedni. vietnam népe állja a harcot és elszántan küzd az amerikai agresszorok fölötti végső győzelemért, országa függetlenségéért.  
/mti/

bb. 62. megkezdődött a gázenergia-törvény előkészítése

1 tz/hné/gy/la

1968. július 19.

a nehézipari minisztérium, az igazságügyminisztérium és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint más érdekelt főhatóságok képviselőiből és az országos kőolaj- és gázipari tröszt szakembereiből kodifikációs bizottság alakult dr. lőrinc imre nehézipari miniszterhelyettes elnöklétével. ez a bizottság készíti elő a gázenergia-törvényt, mégpedig előreláthatólag a jövő év elejére.

a kodifikációs munkát elsősorban a szénhidrogénkutatások biztató eredményei tették szükségessé. ennek következtében ugyanis az energiatermelésben jelentősen megnő a gáz szerepe a szénhez, a kőolajhoz, stb. képest. a nagyarányú gázprogram megvalósítása ma már megkövetel egy olyan átfogó törvényi szabályozást is, ami a biztonság és a gazdaságosság követelményeinek figyelembevételével egységesen rendezi a gázenergia előállításával, hasznosításával, szolgáltatásával és felhasználásával összefüggő kérdéseket. így teremthetők meg a feltételek a lakosság igényeinek magasabb fokon való kielégítésére is./mti/

17.40/il

- 34 -

18.02.22.

18.02.

bb. 61. mintegy három méteres áradás a felső-dunán - árad a tisza is

1 sb/lk/m la

1968. július 19.

a duna legfontosabb vízgyűjtőjében, az alpokban két nap alatt több mint 70 milliméter csapadék hullott, s jelentősen továbbduzzasztotta a folyókat. a duna csütörtöktől péntekig passaunál 127 és kremsnél 243 centiméterrel áradt. az újabb csapadékutánpótlás hatására bécsnél a várt 77 helyett 152 centiméterrel emelkedett a vízszint, s szombatig még 155 centiméteres áradásra számítanak. a mintegy 3 méteres árhullám a szokottnál jóval gyorsabban vonul le a folyó medrében. az áradás eleje így nem szombaton, hanem már pénteken elérte a budapesti szakaszt, s egyelőre 2 centiméterrel növelte a folyó vízszintjét. a vízügyi szakemberek számításai szerint szombatig még 15, s vasárnapig további 80-90 centiméterrel duzzad a duna a fővárosi szakaszon. az árhullám tetőzésének viszont nyoma sincs, mert végig a felső szakaszon tovább árad a folyó.

árad a tisza és valamennyi mellékfolyója is. ez az árhullám azonban sokkal mérsékeltebb, mint a dunán. csütörtök reggeltől péntek reggelig 4-10 centiméterrel duzzadt a tisza, s csak egyetlen helyről, a szolnoki szakasról jelentettek áradást. mindössze egy centiméterrel csökkent a vízszint, de ezzel a tisza szolnoknál felállította kisvízi rekordját. a nulla pont alatt mínusz 272 centimétert jelzett a vízmerce, tehát pontosan 10 centiméterrel kisebb vízszintet, mint az 1961. évi abszolút kisvízi rekord idején. a tiszántúli esőzések általában 2-40 centiméterrel növelték a mellékfolyók vízszintjét, s így némileg javultak az öntözés vízellátási feltételei. /mti/

bb. 63. kitűnő rétes és kenyér süthető az idei buza lisztjéből

a vid-cs/mné/ká/m la

1968. július 19.

a vas megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat laboratóriumában pénteken megsütötték az első kenyeret az idén termelt buza lisztjéből. a szakemberek a próbák és a sütés után megállapították: az ideizhez hasonló acélosságu buza még nem termelt vas megyében. a gabonák sikértartalma 5-10 százalékkal magasabb a tavalyinál. mindezek eredményeként is ezt igazolták a próbásütések - kitűnő rétes, izletes kenyér süthető, szép levestészta gyurható a lisztből.  
/folyt.köv./

17.55/il

18.02.22.

18.02.

- 35 -

bb. 63. /kitűnő rétes és kenyér... folyt/m

minthogy a még kint lévő gabonák nedvességtartalma az utóbbi napokban 18-20 százalékra szökkent fel, megindították a szárítógépeket. szombathelyen és körmenden, óránként két vagonnyi gabonát szárítanak meg. először dolgozik teljes kapacitással az új 690 vagonos szombathelyi és a 450 vagonos körmendi gabonasiló ennek ellenére még mindig vannak raktározási gondok. /mti/

bb. 64. elbucszatták gyulai zoltánt

t ms/hné/zs/m la

1968. július 19.

- pénteken a farkasréti temetőben a magyar tudományos világ mély gyászától kísérve tartották gyulai zoltán állami - és kossuth-díjas akadémikus hamvasztás előtti bucsuztatását. a magyar tudományos akadémia nevében budó ágoston akadémikus bucsuzott a magyar fizika nemzetközi híré nagy halottjától. a budapesti műszaki egyetem gyászát - m. zemplén jolán egyetemi tanár tolmácsolta.

az ötvös loránd fizikai társulat nevében szigeti györgy akadémikus, főtitkár bucsuzott az elhunyt elnöktől. végül a tanítványok és munkatársak nevében boros jános, a budapesti műszaki egyetem kísérleti fizikai tanszékének docense mondott bucsuszavakat. /mti/

bb. 66. kristján eldjarn

tr/zs/m la

az izlandi köztársaság új elnöke, aki augusztus 1-én foglalja el hivatalát, táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének a megválasztás alkalmából küldött jókívánságokért. /mti/

- 36 -

1809/11

1809/11

1809/11

bb. 65. gáspár sándor fogadta hoang quoc viet-et

j/zs/11 la

1968. július 19.

gáspár sándor, a szot főtitkára fogadta a hoang quoc vietnek a vietnami szakszervezeti szövetségének elnöke vezetésével hazánkban tartózkodó szakszervezeti delegációt. a szot székházában lezajlott meleg, baráti találkozás alkalmával a szot vezetői kifejezték a magyar szervezett dolgozók teljes együttérzését és fenntartás nélküli szolidaritását a hősi harcra szóló vietnami nép iránt. tájékoztatást adtak a magyar szakszervezetek munkájáról, tevékenységéről, feladatairól. hoang quoc áttekintést nyújtott a vietnami nép hősi harcáról, nagy győzelmeiről, amelyek eléréséhez a szocialista országok, köztük Magyarország dolgozóinak testvéri segítsége is hozzájárult. a vietnami szakszervezeti vezető hangsúlyozta, hogy a testvéri vietnami nép nagyra értékeli ezt a támogatást és szívből jövő köszönetét fejezte ki érte. /mti/

bb. 67. eltemették juhász gézát

vid cs/tné/ká/11 la

1968. július 19.

pénteken nagy részvétel mellett helyezték örök nyugalomra a dabreceni köztemetőben, a város által adományozott díszsírhelyen juhász gézát, a kossuth lajos tudományegyetem nyugalmazott professzorát, irodalomtudóst és költőt. dr. barta jános akadémiai levelező tag, a kossuth lajos tudományegyetem professzora méltatta a sírnál juhász géza munkásságát s vett bucsut az egyetem, a város dolgozóinak nevében, a tanítványok képviselőjében baranyi imre, az alföld főszerkesztője bucsuzott juhász gézától. /mti/

bb. 68. magyar-lengyel barátsági nap békéscsabán

vid cs/mén/ká/11 la

1968. július 19.

Lengyelország nemzeti újjászületésének ünnepe alkalmából pénteken magyar-lengyel barátsági napot rendezett békéscsabán a hazafias népfront. ebből az alkalomból a városba érkezett jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete és jerzy barnert, a nagykövetség sajtóattaséja, a vendégeket uhtjár mihály, az újratelepítésének 250. évfordulóját ünneplő város vb. elnöke fogadta, ott voltak a párt, a tanács és a tömegszervezetek megyei, illetve városi vezetői is. délután frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára fogadta a lengyel vendégeket, majd a kner nyomdába látogattak. este magyar-lengyel barátsági estet rendeztek a városi tanács dísztermében. /mti/

- 37 -

1809/11

bb. 69. szicíliai gyerekek nyaralása magyarországon

j/zs/m la

1968. július 19.

a szicíliai földregnéssé szigetektől külön-  
repülőgéppel 71 olasz gyermek érkezett hazánkba a szot  
elnökségének meghívására, a magyar szakszervezetek vendége-  
ként egy hónapot töltenek a balatonnál és néhány napot buda-  
pesten. a ferihegyi repülőtéren kiss károly, a szot al-  
elnöke fogadta a kis olasz vendégeket. /mti/  
--

b.b. 70. a hajdu táncgyűttes szkopjében

vid-cs/mné/ká/m la

1968. július 19.

a debreceni építők hajdu táncgyűttese pénteken  
délután a jugoszláviai szkopjéba indult vendégszerelés-  
re. az öt évvel ezelőtti földrengés évfordulóján nemzet-  
közi táncfesztivált rendeznek a városban, s ezen szere-  
pel a 40 tagú debreceni együttes is. /mti/  
--

bb. 71. balett-est keszthelyen

vid-cs/tné/ká/m la

1968. július 19.

a keszthelyi zenei hetek programjának megfelelően pén-  
teken balett-estet tartottak a balatonparti városban.  
a magyar állami operaház balett-művészeinek gálaestjére  
a keszthelyi városi színházban került sor. az esten  
több neves művészen kívül a modern tánckar és a buda-  
pesti máv szimfonikus zenekar is szerepelt. /mti/  
--

- 38 -

18.13/m

18.12.21

bb. 72. táviratok, levelek a párizsban tárgyaló küldöttségek ve-  
zetőihez

1 h1/gk/zs/gy-la

1968. július 19.

az 1954-es genfi egyezmények aláírásának 14. évfordulója  
alkalmából a párizsban tárgyaló küldöttségek vezetőihez külön-  
böző magyar szervezetek intéztek táviratot.

az országos béketanács elnöksége a vietnami demokratikus  
köztársaság delegációjának vezetőjéhez, xuan thuy miniszter-  
hez intézett táviratában a magyar nép nevében teljes támogatásá-  
ról biztosítja a vdk küldöttségét és sok sikert kíván nemes kül-  
detéséhez. „számon tartjuk és mély rokonszenvvel figyeljük  
vietnam politikai, diplomáciai kezdeményezéseit, amelyek al-  
kalmasnak adnak az egyesült államoknak arra, hogy kikerüljön bűnös  
háborujának zsákutcájából, de a békéért sem bocsátjákalkuba a  
szabadságot és függetlenséget. örömmel látjuk, hogy humanista jó-  
akarattal, mély bölcsesség vezeti minden lépésüket, - hangzik az  
üzenet.

a szolidaritási bizottság - szintén a vietnami delegáció  
vezetőjéhez küldött táviratában - ezt írja: „bizonyosak le-  
hetnek abban, hogy felelősségteljes megbízatásuk teljesítése  
közben a magyar nép milliói igaz szívvel támogatják önöket,„

az országos béketanács avertett harriman nagykövethoz, az  
usa delegációjának vezetőjéhez intézett üzenetében hangsúlyoz-  
za: „szerinte a világon napról-napra erősödik a követelés: az  
amerikaiak vessenek véget vietnamban a vérontásnak, a rombo-  
lásnak. ha nem akarják teljesen elveszíteni nemzeti önbecsülé-  
süket és nemzetközi tekintélyüket, hárítsák el az akadályokat  
az igazi tárgyalások útjából. a vietnami nép győzelmét sem  
politikai mesterkedéssel, sem újabb csapatszállításokkal nem  
lehet megakadályozni,„

a szolidaritási bizottság hariman-hez intézett táviratá-  
ban felhívja a figyelmet: az emberiség általános óhaja,  
hogy vietnamban a lehető legrövidebb időn belül békét terem-  
senek. ennek előfeltétele, hogy az usa szüntesse be a vdk terü-  
letének bombázását, s az ország ellen folytatott valamennyi  
harci cselekményét.

/folyt. köv./

18.43/m

18.12.21

- 39 -

bb. 72. / táviratok.... folyt./ gy

az országos béketanács katolikus bizottsága és az opus pacis xuan thuy miniszterhez küldött üzenetében megállapítja, hogy a magyar katolikus békemozgalom az emberi szolidaritás jegyében eddig is támogatta a vietnami nép szabadságharcát. annak a reményüknek adnak kifejezést, hogy a világ közvéleménye békeakarátának megfelelően a folyamatban levő előzetes tárgyalások minél hamarabb konkrét eredményhez vezetnek.

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa a vdk küldöttségének vezetőjét mélyszégyenről biztosítja, s hangsúlyozza azt az óhaját, hogy minél előbb előnyös változás következzen be a vietnami kérdésben, a haladó és békeszerető közvélemény általános megelégedésére.

mindkét egyházi szervezet táviratot intézett amerikai harriman amerikai nagykövethoz is. Üzenetükben hangsúlyozzák: őszinte kívánságuk, hogy a hősi vietnami nép mielőbb elnyerje a minden népet megillető önrendelkezési jogát, békében és szabadságban munkálkodhassék társadalmi, politikai, gazdasági és kulturális élete felvirágoztatásán.

a magyar tudományos akadémia nevében dr. rusznyák istván elnök a két küldöttség vezetőjéhez intézett levelében hangsúlyozza, hogy a magyar tudósok nagy figyelemmel kísérik a tárgyalásokat. együttérzésüket fejezik ki a vietnami nép igazságos harcával, s azt várják az amerikai delegációtól, tegyen hatékony lépéseket kormányánál, hogy mielőbb szüntessen meg mindenféle katonai akciót vietnamban.

a szakszervezetek országos tanácsa a vietnami szakszervezet szövetséghez küldött táviratában a magyar dolgozók testvéri üdvözlését tolmácsolta a genfi egyezmény aláírásának évfordulója alkalmából./mti/

- 40 -

1854 bel

bb. 78. a fejer megyei kisz és kiszöv együttműködése  
vid-cs/tné/m la 1968. július 19.

székesfehérváron a kommunista ifjusági szövetség megyei végrehajtó bizottsága és a kiszöv fejer megyei elnöksége pénteki együttes ülésén együttműködési határozatot fogadtak el. eszerint egyrészt közösen támogatják a fiatalok pályaválasztását, másrészt kölcsönösen részt vesznek a fejer megyei kiszöv-fiatalok eszméleti - politikai nevelésében, közös erővel segítik kisipari szervezetek fiatalok lakásépítési akcióját. /mti/

bb. 74. időjárásjelentés

tr/il la 1968. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

szeles, hűvös idő

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány helyen futó esővel. élénk, helyenként viharos erejű északnyugati, északi szél. az évszakhoz képest hűvös idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20-25 fok között./mti/

bb. 75. bányász- és katonafiatalok vit-találkozója

a vid cs/tné/il la 1968. július 19.

a mecseki szénbányák és a petőfi sándor taktanya kisz-bizottsága pénteken este közös rendezvényel köszöntötte pécsen a közelgő 9. világifjusági találkozót. a zászlódiszes bányásztadionban másfélezer fiatal gyűlt egybe. részt vett a találkozóon lukács jános, a baranya megyei kisz-bizottság első titkára, ott voltak az üzemek, a társadalmi- és tömegszervezetek, valamint a 21 ország fiatal muzsikusaik két hétig vendégül látó nemzetközi zenei tábor képviselői is.

az ünnepi program térzenével kezdődött, majd bányász-katona sportvetélkedő szórakoztatta a találkozó résztvevőit. motoros staféta hozta a belvárosból a kisz-bizottság fáklyákkal kísért zászlaját, a stadionban felállított kandeláberben kigyult a vit-örtűz. a lángok fellebbbanásának pillanatában többszáz galambot és léggömböt engedtek a magasba. a vit-találkozó programja gazdag kulturműsorral, majd tánccal, látványos tűzijátékkal folytatódott./mti/

- 41 -

20<sup>40</sup>

K

bb. 76. az aeros nagycirkusz

m la 1968. július 19.

közlí, hogy <sup>a</sup> budapesti érdeklődésre való tekintettel a gödöllői és a hatvani vendégszereplés elmarad. a megváltott jegyeket visszaváltják. július 30-án gyöngyösön vendégszerepel az aeros nagycirkusz.

szombat délelőtt 11 órakor a csepeli strandra látogatnak az aeros cirkusz bohócai. a cirkusz megismétli bohóc parádéját a dagály utcai szabadság strandfürdőn vasárnap délelőtt 11 órakor. /mti/

- v é g e -

21.30/31

L15

B

- 42 -



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. július 20.

bb. 1. új mechanizmus - változatosabb módszerek a budapesti kereskedelemben

i hi/tr/zs/il la 1968. július 20.

az új gazdasági mechanizmus hatását, eredményeit vizsgálták a budapesti tanácsok a kereskedelem és az áruellátás vonatkozásában. a legtöbb kerületben kedvezőek a tapasztalatok, a nagyobb önállóság új kezdeményezésekre, jobb kereskedelmi módszerek alkalmazására ösztönzi a vállalatokat.

a közért vállalatok például több helyütt közvetlen kapcsolatot létesítettek mezőgazdasági nagyüzemekkel, állami gazdaságokkal, s így jobb minőségű, frisebb áruval tudják ellátni a vásárlókat. a 10. kerületben a fűszért vállalat 18 nagyforgalmu közért-bolt részére közvetlen járatot szállítja az árut, a fővárosi sütőipari vállalat pedig egyes árudák kedvéért különleges termékek - például kerek, köménymagos, stb. kenyér sütését is vállalta. a külső kerületekben egyébként is hogy egyes alapvető élelmiszerekből - liszt, cukor, stb. - a forgalom némileg visszaesett. az üzemek jelentős részében ugyanis áttértek az ötnapos munkahétre, emiatt a bejáró dolgozók szombati - sok családnál egész hétre szóló bevásárlásaikat már falujukban intézik el, a fogyasztók érdekvédelme fokozódott, a vevők megkárosítóival szemben a közért vállalat szigorubban lép fel. kőbányán legutóbb két boltvezető ellen büntető eljárást indítottak, 30 boltvezetőnek elvonták, illetve csökkentették a prémiumát, 25 kereskedelmi dolgozónak pedig csökkentették a nyereségrészesedését.

feltűnő,

kispesten az eredmények mellett több hibát is feltárt a vizsgálat. a köjál jelzésére például felfigyeltek arra, hogy a boltok többségében nem működik a jégszekrény, illetve takarékoság címén éjszakára kikapcsolják a hűtőberendezést, a tejboltok egy részében pedig hiányzik a mosogatáshoz szükséges hideg-meleg víz. a tanácsai szervek határidőt szabtak meg a vállalatok vezetőinek a hiányosságok megszüntetésére. azokban a tejlüzletekben, ahol helyszűke miatt nem oldható meg az egészségügyi szempontból megfelelő edénymosás, bevezették a papírpohár használatát. a régi, elavult hűtőszekrények helyett 350 000 forint értékben új berendezést vásárolnak.

-.-

- 1 -